

# 九龍西區扶輪社



## CLUB BULLETIN

### 西經

2014 年 9 月



# 致歡迎辭

本月第一至第四次例會的主講嘉賓分別為 3450 地區總監楊碧瑤(3 日)、卓飛先生(10 日)、譚少薇教授(17 日)和顧國偉社長主持的社務會議(24 日)，上頁的五張相片為各主講嘉賓和理事會議(22 日)的美麗剪影。

此外，我們很高興和很榮幸地得前社長、創社社員黎時煥來稿，跟各位談談萬世師表孔夫子，來稿全文見第 9 頁。

我們歡迎各前地區總監、前社長和各社友踴躍投稿，就您們感興趣的題目和內容與社友們分享。

## 週年日和生日快樂

本月生日的社友包括:  
楊宗謙前地區總監(5 日)、  
方奕展剛卸任總監(11 日)、  
郭文泰社友(12 日)、  
黃德強社友(19 日) 和  
李永得社友(26 日)。



## 主講嘉賓



楊碧瑤地區總監的訪問

2014 年 9 月 3 日，扶輪社 3450 地區總監楊碧瑤連同地區的五位高層，光臨我社的月會作交流。過去，楊總監已多次來訪我社，對我社的人和事亦有一定的認識。在開會之先，我社舉行了一個簡單而隆重的是月生日的社友生日會。

在月會中，楊總監提出想達到的共融概念和以下三個方面的簡報。共融包括 (1) 香港、澳門和蒙古 3 個地區代表的共融。(2) 華洋共融。(3) 資歷深淺社友的共融。(4) 男女比例的共融。

### (一) 國際扶輪本年度主題

今屆國際扶輪社長(2014-2015)為台灣的黃其光先生(Mr. Gary C. K. Huang)，而今屆的主題為“光耀扶輪”(Light Up Rotary)。因應這個主題，有以下 5 個方面: (1) 繼續服務社區。(2) 家庭與扶輪，扶輪與家庭。將家庭帶入扶輪。(3) 提升扶輪形象，因形象好，多人想加入。(4) 增加社員數目。(5) 支持扶輪基金。

### (二) 3450 地區本年度工作重點

工作重點方面包括以下 6 點:

- (1) 享受扶輪。以聯誼活動和項目增進友誼，今年 3450 地區所經辦的聯誼活超過 10 個，歡迎各社友參加。
- (2) 提升扶輪的公眾形象，加強與各社的有效溝通及地區行政。通過扶輪品牌系統的應用指引，加強地區和各社的溝通。亦通過社內通訊錄和受薪秘書，強化地區行政。
- (3) 增加社員數目。截至今年 6 月 30 日，扶輪社 3450 地區的社員數目為 1,888 人，通過鞏固現有各社、增加新社和強化細規模舊社，達到進一步增加社員數目的目標。
- (4) 愛護地球。鼓勵各社採納環保政策、委任愛護地球專案理事和採取最少一項愛護地球行動。
- (5) 繼續支持扶輪基金。得各方支持，今年至 8 月底，捐款予扶輪基金的金額已超過 70 萬美元。
- (6) 獎勵。通過社長獎，表彰對國際扶輪及地區扶輪的獎勵。

至於在培養未來接班人方面，地區很快便要選下屆(2017-2018) 的地區總監，有關選委會的組成現正籌辦中，每一地域有 2 個代表曾經擔任社長，有 2 個代表未曾出任社長。

### (三) 地區工作剪影

現時地區的專責委員會共有 36 個，在<<扶輪行事曆>>和即將發行的<<地區服務資訊錄>>當中都可找到各專責委員會的活動。今年新設立的扶輪資源中心管理委員會，其主委為剛卸任地區總監方奕展。此外，亦通過 10 個地域的助理總監、5 個地區秘書處、扶輪資源中心(RIC)支援各社社務。

最後，楊總監提到 3 個重要日程，請各社友記著，並踴躍參加：

1. 2015 年 2 月底的扶輪日。
2. 2015 年 4 月 25 至 26 日的地區年會。
3. 2015 年 6 月 6 日至 9 日在巴西聖保羅市舉行的國際扶輪年會。

## 主講嘉賓



9月10日例會節目的主講嘉賓為卓飛先生，講題為UFO (Unidentified Flying Object)。卓先生早年為著名廣告公司的美術總監，後來為尋求自主生活，放下高薪厚職及非人生活，向理想出發，加入網上電台行列，主持不同的神秘學節目及在報章中寫專欄，現任<<MJ13>>節目主持。自少年時代起，卓先生對研究UFO歷史產生濃厚的興趣，並與國外的專家們多作聯繫，這些專家當中據稱不乏與外星人有第一身的接觸經歷。

自古以來，在全球各地都有人見過UFO或飛碟的記錄，較為轟動的為1947年7月的羅茲威爾事件，據說在美國的內華達州發現了大量飛碟撞毀的碎片和痕跡，但因美國軍方封鎖了消息而不為世人所知，而軍方則利用飛碟資料，用於科技和外星人的研究。在其他時空拍攝到的UFO照片，很多是被確認是真實的和解釋不到的。

據稱，UFO的形狀不限於碟形，亦可以為長條形、三角形等。飛行模式是現今人類發明的飛行器所沒有的。至於外星人方面，起碼有58種，他們到地球的目的很複雜，有監察、研究、基因工程實驗、宣揚地球人不要使用核能和核武等。

信不信由你，卓先生提到一位很靈驗的預言家朱瑟里諾，他曾預言911事件和協助美軍得知拉登的匿藏處。這位預言家預言香港在2016年或2019年會發生瘟疫和中環大地震，但願這預言落空！



## 主講嘉賓



9月17日例會節目的主講嘉賓為香港中文大學人類學系的譚少薇副教授，講題為香港南亞裔社群的文化傳統與社會邊緣化問題。題目與今屆我社的重點項目-關注香港的少數族裔社群有密切的關係。

譚教授畢業於香港大學，獲扶輪學人獎學金負笈到美國中西部地區的大學留學一年，其後在夏威夷大學研究中國文化與社會發展，獲人類學博士學位。譚教授曾通過國內開放初期蛇口工業區女工的工作和生活進行性別研究，了解個人行為怎樣令現代化出現。

譚教授的學術研究以社會文化人類學的定質研究為主，主要研究方向為香港的社會文化變遷與身份認同、性別關係、族群關係、跨國流動與家庭、工作與人的互動關係。近期的研究計劃包括：香港的南亞裔社群 - 文化傳統、社會邊緣化與賦權、中港跨境「包二奶」現象的父權主義研究，以及從香港的飲食文化看社會關係與價值變遷。

首先，譚教授講述香港少數族裔的民族關係。少數族裔佔香港人口的5%，他們在人口增長的過程中，面對著制度的問題，而南亞裔是最受歧視的一群，不被香港市民所認識。譚教授倡議在港推行多元主義(Critical Multilism)去包容少數族裔，現時香港政府認為種族歧視是刑事罪行。

談到族群關係的了解，譚教授需要知道問題、原因和怎樣作出改變，使到社會變得更加好。而有關文化傳統的題目太大，內容包括物質(例如刀叉)和社會關係(例如父母、子女和意識形態)，在短的時間內不好說，所以譚教授在今次例會中，先圍繞著人們對南亞裔社群的兩個誤解作講題的起點。

- (1) 南亞裔的名稱是錯的，因為並無此種族。南亞是一個地理概念，主要指印度這個大國及其鄰近地區。然而，內裡包含了不同的種性、婚姻、語言、國家和不同的民族特色，把它們籠統地放在一起是錯的。正如我們不好說東亞族裔一樣，因為內裡有中國人、日本人和韓國人等，彼此有很多方面的不同。
- (2) 宗教方面，印度教信1個神，其教義內的2億個神，為1個神化成不同的面貌，因應不同的需要，與人溝通。其神的皮膚為藍色，是天和水，代表宇宙的最大能量，至善至美。

宗教影響社會關係，可以通過印度的種性制度(Caste System)看出來。社會制度為種性所鋪排，各種性做好自己，不斷改善生命，便可最接近神，脫離輪迴，使到來世升級。種性亦使到婚姻的對象固定和影響後代，如果一世人做壞事，會影響自己和後代，自己需要負上責任。

跟著，譚教授又談到在港生活的南亞裔社群面對的困難如下：

- (1) 食物。部份南亞裔社群需保障自己吃的食料符合”清真”的概念，即所吃的動物是在不受痛苦的情況下遭屠宰。在香港只可在特定的舖頭買清真食料，日常所用的東西，很多時都要大費周章。
- (2) 就業。如少年人在港讀書，年青人在港發展，其優勢為來港較久，可以去不同的職業發展，包括一些較高收入的行業例如教師、IT、銀行和保險等。然而，一些以前在港當兵的尼泊爾人，他們平日只可在軍營生活，週末才離營活動，發展不到有利的社會資源來與外界建立關係。巴基斯坦為人口發展最快的族群，來港的歷史不長，宗教上需特別配合，佔一半人口的女性不得才華方面的發展，自小的活動已受限制。各族裔在傳統和生活習慣上都不同，就算在同一社群(例如尼泊爾)，有因擁有的財富多寡而形成不同的階級，有因 97 後不再當兵而轉為保安和地盤工，總體上就業的困難大很多。
- (3) 教育。南亞裔年青人讀不到本地的主流學校，只能就讀 10 多間指定學校，亦無讀中文，在本地就業和教育方面受限制。在日常生活當中，高達 9 成的南亞裔人士只說自己的語言，對於怎樣說中文其實是很困難的，尤其是當母親的不懂廣東話，教不到孩子，而找人補習又牽涉到找導師和金錢的問題，這樣地，情況便會一代又一代的延續下去。至於上夜校進修、在工地工作和擔任保安等以男性為主的職業，少數族裔的女性如參加其中，將被誤會為不安份，因而視之為畏途。

對於服務少數族裔社群，譚教授提出有三個禁忌要知道。(一) 令對方感受到我方的真誠，很想平等對話，並尊重其文化。原則上視對方為夥伴，共同設計和推行項目，不以建立施與受的關係為起點。(二) 平等。經辦項目的人亦是從中學習，自己獲益，成為一個更好的人，達到 Mutually Empowering 的境況。千祈不要讓人に級別之分，對方文化要受尊重。(三) 項目的可持續性(Sustainability)。很多項目很高興地做了一輪後，在不是沒有需要的情況下，因沒有資金和人力資源投入後便無以為繼，受助人有被遺棄的感覺(例如升中補習)。為了令好處可在社區繼續，項目設計到可以自行運作，例如由大的社企帶動細的社企去推行，使到值得做的項目，成員繼續受惠。譚教授舉了一個在委內瑞拉貧民窟教樂器的項目，夠項目自身的持續發展，不斷的訓練出世界級的音樂家。

## 主講嘉賓



9月24日的例會節目為本社的內部會議，並沒有外來的講者或嘉賓參加。顧國偉社長在會上匯報了社務的情況如下：

1. 10月1日(星期三)為國慶節，是日並沒有例會。10月8日的例會如常舉行。
2. 10月4日出訪名古屋空港姊妹社的活動會如期出發。
3. 第8地域每年都會舉辦兩次聯誼活動，最新一次將於10月25日(星期六)中午在粉嶺蓬瀛仙館舉辦素宴，歡迎各前社長、社友和社嫂參加，呼籲有興趣參加者早日報名。
4. 9月13日(星期六)早上，我社的足球訓練項目小組已經開始第一次會議，商談與新家園協會合作的細節。第一次足球訓練活動的日期為10月11日(星期六)下午三時，地點為官涌英皇佐治五世公園。歡迎各前社長、社友和社嫂抽空出席或參加。
5. 11月14日(星期五)社慶晚會的主題為：樂也「容」融，有關的活動內容正加快落實和進行。
6. 理事會授權陳家樂前社長和周致聰社友，代表本社參與3450地區2017-2018年度地區總監的選舉投票。
7. 9月22日(星期一)理事會提議社長在社務會議內帶領社友們討論不同的議題。

還有，義務秘書宣讀9月22日的理事會會議記錄，有關該記錄的摘要可在第11頁找到。

容清華前社長鼓勵幫助別人，可提升我們的正能量。年青的人要好心、做好事和做一個正直的人。為了支持我社舉辦的青少年足球訓練活動，容清華前社長贊助做球衣的費用。

方奕展剛卸任地區總監報告，3450地區繼已頒發3屆The One的獎項後，準備在香港頒發本地的The One獎項，獎金為10萬美元，現已接受提名，截止日期為2015年1月31日。The One為一個國際性人道主義的獎項，第1屆的得獎者為一位在埃塞俄比亞工作超過20年的澳洲女護士，第2屆的得獎者為一位在孟加拉為癱了的小童從事照顧工作的英國人，第3屆的得獎者為一位在莫三鼻給為殘障人士提供服務的荷蘭人。

# 萬世師表孔夫子

黎時煥

孔子乃文化巨人，為中華民族萬世師表。單從《論語》一書，已包括教導國人為人處事，治家治國等至理名言，每一哲理，均屬文化瑰寶。孔子學說，備受西方國家所尊崇，遠在公元一九八八年，全世界諾貝爾獎得獎者集會中，推舉世界十大思想家時，孔子獲推舉為首席大思想家。又在大會發表宣言中有謂 21 世紀人類若要維持生存，必須向 2539 年前之孔夫子尋求智慧。其重視程度於此可見，2500 多年前孔門弟子將孔子訓言編成《論語》，至理名言，放之四海而皆準。例如「己所不欲，勿施於人」，我不願意受到別人無禮對待，就不應以無禮對待他人。言簡意賅，足為終身座右銘。在教育方面，孔子學不厭，教不倦之精神，足為教育專業人士之最高典範。有教無類之教學宗旨，堪稱今日普及教育之先驅。發憤忘食，不知老之將至，更是今日終身學習之最佳模範。孔學充滿人類高超智慧，其中五育為生民基石，四維乃立國棟梁。不論科技如何發展，但必須與道德質素同步並進，使知善用科技，方能對世界和平，人類幸福作出偉大貢獻。

今日世界講求民主，我國數千年前亞聖孟子已主張民貴君輕，好民之所好，惡民之所惡，以民為本，以仁政治國。

中華文化乃民族瑰寶，孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥等不勝枚舉，每一訓言均為不易之理，對民族產生巨大凝聚力，在世界民族中成為堅強屹立之基石。曾有一位淨空法師發表演講認為，只有中華傳統文化，才可以挽救世界。此一警語，值得吾人深思。儒學以仁義為主，人與人之間，國與國之間，互相能以仁義相待，則世界必定友善和平。環顧今日世界，不仁不義之事情充斥社會。有科學家研製超級殺人武器之新聞報導令人觸目驚心，見利忘義，以強凌弱之現象必使世界永無寧日。淨空法師之警語，相信是有感而發，亦乃因果定律所必然。

近期食品安全時間問題影響甚廣，製造商心術不仁，行為不義，喪盡天良，破壞優秀民族之聲譽，亦由於失去傳統文化所致。

偉大之中華民族建基於優秀之中華文化，每一哲理均為立身處世之要道，國家前途之盛衰，繫於投教育工作之成敗，教育之首要工作，以培育完美人格為基礎。完美人格之培養，必須以弘揚中華文化為主。管子<<牧民篇>>有云：禮義廉恥，國之四維，四維不張，國乃滅亡。足為執政者治國之警惕。

今日社會最值得關注而引以為憂者，社會長久以來教育質素對學子缺少傳統之寶貴德育薰陶，以致珍貴之民族文化日漸式微。目前一代已不能讀一百年前之書，下一代更不能讀數千年輝煌之民族典籍，從此漸失傳承，前途不堪設想。如此現象，相信任何文明國家所未有，亦非過甚其辭。

孔子德化人群，等同天地之化育萬物，大道歷久常新。謹祝聖道昌明，遍及大地，挽道德於沉淪，則人類幸甚，世界幸甚。

## 九月份理事會會議記錄摘要

- 1、通過 2014 年 8 月 25 日第 54 屆第 2 次理事會議記錄。
- 2、通過 2014 年 8 月份財務收支帳項。
- 3、建議 12 月 24 日(星期三)午餐例會舉行「聖誕聯歡」，邀請社嫂及寶眷出席，餐費由社支付。
- 4、建議 2015 年 2 月 18 日(星期三、農曆年三十)午餐例會休會一次；另建議 2015 年 2 月 25 日(星期三、農曆年初七)午餐例會舉行「新春團拜醒獅賀歲接財神」，邀請社嫂及寶眷出席，餐費由社支付；同日晚上舉行新春聯歡晚宴。
- 5、通過顧國偉社長提交的「扶輪新家園少數族裔兒童及青少年發展計劃合作協議書」。同時，理事會請顧國偉社長、陳家樂前社長及王夏陽前社長三位代表本社參與該計劃委員會的工作。因為該服務計劃為本社年度社會服務之重點項目，理事會呼籲社友們偕同社嫂們踴躍參與該服務計劃。
- 6、顧國偉社長將於 10 月 4 至 7 日，組織 20 人代表團往訪日本名古屋空港姊妹社，建議贊助該社社會服務金 100,000 日元合計港幣 7,300 元。
- 7、顧國偉社長建議 11 月 14 日(星期五)社慶晚會主題為：樂也「容」融。
- 8、關於 “Nomination of members to Serve on the Nominating Committee for District Governor 2017-2018”，建議請陳家樂前社長及周致聰社友代表本社參與。
- 9、由於有社友提出，顧國偉社長提請理事會討論：「社務會議」是否應邀請主講嘉賓，經討論後理事會認為「社務會議」為本社之內務會議，長期以來持之以恆，讓社友們有機會對各項社務直接參與研討，提出寶貴意見，促進社務發展，所以理事會建議維持「社務會議」無需邀請主講嘉賓的做法，鼓勵社友們踴躍出席「社務會議」，亦請社長帶領社友們進入不同的討論議題，以豐富「社務會議」內容。
- 10、10 月 25 日(星期六)第八地域舉辦聯誼活動 — 蓬瀛仙館，建議由社津貼一半費用給參加的社友和家眷，呼籲社友們踴躍參加。

## 九月份百份百出席社友

楊宗謙  
黎家錦  
潭紹興  
羅漢華

郭文泰  
曾文興  
梁任榮  
蕭善維

陳仲傑  
王夏陽  
顧國偉

呂樹章  
孫頌強  
黃德強

黃志昌  
方奕展  
林永輝

## 今屆本社的 重點項目

今屆我社會在油尖旺區，以少數族裔兒童為目標，舉辦廣東話說故事比賽和少年足球訓練課程，通過培訓60至80位少數族裔兒童說中文故事，培養他們對廣東話的興趣。亦通過這些活動，使到他們的家長不會和社會脫節，了解到本地的教育制度，在升學、就業與培養女性方面的重要性。

## 本社活動

1. 9月13日(星期六)早上，本社的足球訓練項目小組已經開始第一次會議，商談與新家園協會合作的細節。
2. 每逢星期五下午一時正所舉辦的小扶輪活動如常舉行，歡迎各社友到時參加。

## 本社活動預告

1. 本社將於**10月4日至7日**組團往訪日本名古屋空港姊妹社，慶祝其成立**40**週年。歡迎各社友攜眷出席。
2. 第一次足球訓練活動的日期為10月11日(星期六)下午三時，地點為官涌英皇佐治五世公園。歡迎各前社長、社友和社嫂抽空出席或參加。